



# “礼赞新中国 逐梦新时代”“黄花杯”庆祝中华人民共和国成立75周年主题征文选登 ⑥

萱草，大同人习惯称之为“黄花”。过去家家户户把晒干的黄花作为炖肉的配菜使用。炖得熟了的肉、煮得入味的黄花、色泽诱人的肉汤，再加上一块热气腾腾的黄糕，就是辈辈相传的一顿极为踏实的好饭。因此，记忆里黄花的香气总有肉香，有一种守家在地安宁感。

萱草自古就有名头。《本草纲目》中记载：萱草，又名忘忧、疗愁、丹棘等，萱本作“谖”，是忘掉的意思。诗经《伯兮》篇中以“焉得谖草，言树之背；愿言思伯，使我心忧”的诗句，叙写女子思念出征的丈夫，为他感到骄傲又担忧他的安危的心情。诗中的“谖草”即萱草。汉代嵇康在《养生论》中载有“合欢免忿，萱草忘忧”的句子，把合欢和萱草都视作适宜种植、修身养心的植物。唐代白居易作《酬梦得比萱草见赠》中有诗句“杜康能散闷，萱草解忘忧。”南宋宫廷画师李嵩绘制的一套四幅的《花篮图》，其中的《夏花篮图》中就有萱草作为配花。萱草也寓意对父母孝顺，故也被称为中国的母亲花。明代汤显祖《牡丹亭·训女》有云：“祝萱花椿树，虽则是子生迟暮，守得见这蟠桃熟。”这里的“萱花椿树”指的就是父母。

首次寻访萱草，近看真容，是在

## 三访萱草 寻香云州

赵丽

2020年的春夏交替之际。那年，我第一次来到云州区的唐家堡，第一次走到了那片金灿灿的黄花田前，第一次从内心感受到这看起来朴实的小花蕴藏着的强大的生命力。大同黄花，长得有特点。花形为七蕊，色泽金黄，花蕾细长，肉质厚实，花香清雅，每一株都根系扎实，长势挺拔，清丽脱俗。由于地处黄土高原，日照时间长，昼夜温差大，大同黄花的品质在全国属于精品，是宜食、宜药、宜养、宜赏的“农家宝”。蓝天映衬下的忘忧花田极为美好，极目远眺，花朵攒动，幽香沁来，让人心旷神怡，不禁从心底称赞：好一片希望的田野！

再次寻访萱草，已过了三年时光。怀着对丰收的礼赞之情，我在全国农民丰收节前后又来到云州区寻访萱草。在坊城新村的东侧，坊城新村黄花产业园显得颇为醒目。这里是2020年6月云州区深化农业合作社改革，探索“公司+基地+合作社+农户”

发展模式，由政府牵线，三利、泰瑞两家公司携手建成的。经过三年多的发展，这个园区与云州现代农业产业示范区、大同黄花产业园组合形成大同黄花的园区集群效应，将黄花的生产加工、仓储物流、营销推广、科技研发、技术培训等牢牢链接在一起，使“致富花”的创富能力不断延伸拓展，成为产业链生态构建的大平台。随机走访云州区的黄花生产企业，在大同花倾城田间农业发展有限公司，前来拉运黄花的车辆占据了厂区院落一大半的地方，公司的产品陈列室里，除了自然晾晒和机械烘干的黄花，黄花酱、黄花茶、黄花啤酒、大同优质杂粮等产品也入眼可见。据企业负责人介绍，黄花联农带农，联农惠农，从公司来说就是不能让村民吃亏。他们流转土地优先和贫困户谈，先把贫困户带动起来。对参与到黄花种植的种植户实行“统一技术、统一管理、统一收购”的管理模式，一方面带动种植户标准化生

产，另一方面以保护价格收购，最大程度让利于农户，让农民既能挣到种植黄花的钱，又能增加黄花成熟期间田间采摘的钱。路过几户农家，我和同伴与村民闲聊，从每个人的语气中都听出几分自豪感，当个云州人真真底气！

今年，我又去看了黄花。与头两回不同，这回是因为一则“忘忧公路会唱歌”的消息，被激发好奇心拉着去的。到了云州区才发现，黄花已经悄然间成为云州文旅的一张名片，黄花融入了云州人的生活，更成为云州厚积薄发的精神动力。记得大同市作协原主任勇先生和石因、周智海两位作家共同完成的报告文学作品《火山红 黄花黄》，写的就是云州区脱贫攻坚的故事，反映的是云州区黄花产业近半个世纪的发展历程。“耕火”“辟土”“承露”“炼质”四卷读过，云州与黄花的故事还在续写。沿着两侧种满黄花的忘忧大道而行，云与山、山与村、村与景、景与田构成一幅和谐的生

态画卷。车轮轧过的地方，一首《萱草花》在522米长的公路琴键上轻柔奏响，旋律像萱草一样抚过疲惫，还给行人一身轻松惬意。行至忘忧农场，以黄花为代表的农业科普研学、农事劳动体验、文化创意手工等，吸引了不少中小学生在此研学，孩子们从亲近土地、亲近黄花开始，体验农作物耕种的不易。辗转穿行于村庄之间，发现了一处叫忘忧小镇的地方，里面有个不算大的戏楼，静立于前，恍惚看到了斑驳时光里一幕幕粉墨登场的社戏。在古老与现代的碰撞中，这里盛载着新一代青年的创业梦想，他们因着对故土的深情，坚定了留在家乡发展的信心，用青春和奋斗为原本渐归寂静的乡村注入了新的活力。离开忘忧小镇，来到环抱着花田的大同火山群，这里无疑是向上攀登，离天空和云朵更近的所在。我们从车上下来徒步登上狼窝山，站在观景台四下望去，阁老山、黑山、金山、牌楼山、昊天山、马蹄山等火山远远错落，同样的戴顶圆锥状，让人不禁遥想距今70万年前火山喷发，浓稠的熔岩从高空降落变成焦土凝固的样子。据考证，大同火山群在长达200多万年的更新世时期，先后活动了十多万年，在距今15万年左

## 礼赞新中国 逐梦新时代

### “黄花杯”

庆祝中华人民共和国成立75周年主题征文

主办的晚会新世早期结束。大自然的变迁留下了供后人探索神奇的痕迹，大大小小的火山带给访客一重又一重的惊喜。谁能想到曾经被当成“搓脚石”的火山石，在非遗技艺下竟雕琢成厚重火山的火山石雕作品，果然高手工在民间！

小小黄花还能创造多大的惊喜，三访萱草寻觅芳踪之后，后劲依然不减。我想没有人能拒绝忘忧花海温暖的美丽，没有人不期待花田里种出的新希望，没有人不感怀乡亲们越来越红火的好日子。“莫道农家无宝玉，遍地黄花是金针。”小黄花，是名副其实的致富花，更是众手浇灌的幸福花！

## 礼赞中华颂大同

杨杰

十月地声震华夏，五四运动有精英。南湖诞生共产党，南昌起义惊鬼神。浩浩大江渡雄师，漫漫长征载红军。三大战役显军威，抗美援朝扬国魂。天安门上飘红旗，开国大典震乾坤。三中全会唤民意，神州睡狮又觉醒。港澳微笑回祖国，中国昂首入世门。

神舟飞船巡浩宇，真将和平写太空。奥运圣火暖鸟巢，中华儿女显神通。北斗导航布组网，水陆飞机展鹏程。第三航母巡大海，

雪龙二船南极行。羲和茫茫逐太阳，祝融漫漫探火星。天和信步游玉宇，中华展示航天梦。嫦娥六号登月宫，月背取壤惊天神。

巴黎奥运四十金，中国健儿展雄风。扶贫温暖百慧心，环保清静山和水，中华大地美如锦。

山西大同大古都，万顷绿茵护众生。高天再现大同蓝，中外游客齐赞颂。四面城墙傲然立，八方门路畅通。浩浩明堂千物秀，

巍巍王府九龙雄。文庙纯阳写典雅，华严善化散梵音。五雄馆奇围一湖，一河壮丽连二城。万株高楼御东起，一座新城凌凌云。

经济转型拓新路，能源革命当尖兵。古都灯会感华夏，青运冰雪展大同。山堂水殿云冈境，树地花坡武周春。

内外长城固石窟，上下兵堡见铿锵。华夏北岳悬空寺，半山出世展新容。大同长城感天地，一号公路连古今。大同黄花芳大地，恒山黄芪济苍生。大同特产入美味，千家万户飘佳音。大同逐梦新时代，人民奋进新征程。奋力打造桥头堡，齐心融入京津冀。

## 路啊路

高存林

每个人一生要走很多的路，许多路走过去便在记忆中消失了，而通往矿山的这条路，却任凭岁月流逝，依然在我脑中清新如昨。这条路由于矿工常走，顺势蜿蜒而下，如同一条长带系住了矿山与工人的家。

记得四十多年前去，我还是一个贪玩的孩子，我家住在离矿不远的自建房内，门前的这条路才两尺宽，弯弯曲曲，坑坑洼洼，一直延伸到矿井……晴天，我们一溜小跑，稍有不慎，就有摔坏手脚的可能；到了雨天，我们溜三滑四，一个个成了“三花脸”，好几次身上背着满身泥污走回家。妈妈望着我脏脏的衣服，发出了一声悠长的叹息：“唉——这条路，多会儿才能平坦呀……”有一年夏季，我缠着在矿上上班的父亲，非要他带我去矿山玩，父亲没办法只好将我带上。没想到天公不作美，行走到半路，忽然下起了瓢泼大雨，崎岖的土路被大雨一浇，顿时泥泞不堪，急

流如泻。我吓得大哭，父亲背着我一路跌跌撞撞，如迷航的船只，偏偏又遇到了一条小河。这条河平时水并不大，踏着河卵石便可过去，可那天这条河已涨得看不见河底。父亲背着我走在没过膝盖的河中艰难地行走，一不小心被石头绊倒，两人一起摔倒，幸亏被一同去矿上上班的工友搭救，才没被洪水冲走。打那以后，我再也不敢嚷着去矿上了。

还有记忆较深的一次我和父亲坐车回老家为爷爷上坟的情景，父子俩早晨五点钟便早早坐上大巴，我们坐在闷热的大巴车在崎岖不平的山路上峰回路转，沿路只要遇到对面的车

便停下来让路，一路上跌跌撞撞，不到三百公里的路硬是走了十多个小时，到了村里我们已经面目全非，疲惫不堪，我更是一路昏天黑地，呕吐不止，连下车也是让人搀着才回到叔叔家。

转眼我上初中，渐渐感到这条路已不像以前那么艰难，沿着这条用碎石泥土掺和的小路走向矿山，路上人来人往，偶尔可见响着长鞭的毛驴车从身旁擦过，迎面装满煤的汽车飞驰而过，卷起滚滚尘埃。两旁的树像醉汉似的东倒西歪，树叶上布满灰土。沿着路放眼望去，一片空旷，满目荒凉……

往事如烟，一别这座矿山、这条小路四十多年，今日重踏昔日路，崭新的容颜跃然入目。首先这条路已成为水泥路，坡度平缓，路面加宽，再也看不见满目飞扬的尘土，再就是矿工依山而建的小平房已荡然无存，取而代之的是新建的楼房和栽种的树木，以及一片片绿毯似的草坪和花团锦簇的植物园。路的两旁，各种高楼拔地而起，职工公寓、俱乐部、澡堂、饭店、商店比比皆是。拓宽的路上，各种车辆，一路欢歌，喇叭声响成一片，人欢马叫，热闹非凡。

1998年初夏，我所在的单位参与了京大高速公路建设，我作为通讯干

事，从公路开工建设到1999年10月1日正式剪彩通车，多次来到施工现场写报道、拍图片，见证了这条具有历史意义的公路建设情景。这条公路也为日后多次往返返乡、去北京提供了方便，节省了大量时间和精力，也成为我走过的最光荣的公路。

前不久，我和爱人开车去阳高张家屯，途经大同市云州区黄花种植基地，火山下的向日葵迎风飞舞，像是张开笑脸迎接我们的到来，一路行驶在宽阔的公路上，满眼都是金色的黄花，徜徉在安静的萱草花公路上，听着《萱草花》的美妙旋律中，一路上的疲惫顿时烟消云散。晚上回家，行驶在灯光溢彩的大同御河迎宾桥上，看到许多游人在桥上欣赏美景，拍照留念，一种巨大的幸福和荣誉感瞬间涌上心头。大同的母亲河御河上造型各异的七座桥由南向北

依次是开源桥、南环桥、迎宾桥、北都桥、兴云桥、平城桥和北环桥，这七座桥既满足了城市交通的需要，也成就了大同市一道靓丽的风景线 and 地标。

新中国成立75年，发生了翻天覆地的巨大变化，特别是40年来，矿山的道路发生了巨变，中国的道路实现了历史性的飞跃，旅游公路与高铁、高速公路、国省干线、城乡间有效衔接，密织路网，一个“内外通、城景通、景景通、城乡通”的公路网络已经形成，四通八达、日趋完善的交通网络正在将古老的中华民族引向繁荣富强的未来之路。党的二十届三中全会的召开，描画了全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图，指明了新时代新征程党和国家事业发展的前进方向。我们将迎来中国未来发展的更为宽广的道路，我们的明天更美好，我们的事业会更辉煌。

## 我的家国情

牛慧

在八千里路云月交织的朦胧画卷中，你是否仍能感受到七十五年前那一声轰鸣巨雷带来的震撼。在历史长河中，我们依稀可见，为改变民族命运而洒下的斑斑血迹。宛如蝶儿破茧而出，历经艰辛，奋力挣扎，只为今朝的和谐与幸福。童年的记忆，犹在心头萦绕，我渴望成长，梦想以双手为笔，书写报效祖国的篇章。幸哉，少年之梦未曾褪色，我已驻足于黄土高原东北之隅，那颗镶嵌于晋冀蒙三省区交界处的璀璨明珠——大同，并一头扎进大齿这股催人奋进的时代洪流……此时此刻，我深切地感受到了祖国的殷殷期盼，她如同灯塔之光，照亮我前行的道路。我感受到大同这片热土对我的希冀，犹如春风化雨，润物无声，她以广袤的胸怀，拥抱每一个追梦者。我深知，大齿公司乃是我梦想起飞之所在，在此，我将挥洒汗水，播撒希望。吾心之所向，素履以往，生如逆旅，一苇以航。

### 梦启之年

“日月不肯迟，四时相催迫。”

2008年是中国腾飞的转折点，奥运圣火映照北京，神舟七号遨游寰宇，林权改革春风拂面。2008年，大同开始了一场“一轴双城，新旧辉映”的古城守护篇章，在这里，历史与现代将交织出绚烂的画卷。2008年是公司具有里程碑的一年，加入中国重汽，进入了跨越式发展的新时代。2008年，我由校园迈入社会，在这片充满机遇的土地上，站在梦想的起跑线上，准备迎接那未知的挑战和机遇。同年五月，“迪尔GT5”生产线成立，我荣幸地成为其中一员，于是我如工匠般在岗位上雕琢未来。

### 希望之春

“追风赶月莫停留，平芜尽处是春山。”2011年是中国辛亥革命100周

### 匠心之秋

“苦拟修文卷，重攀匠匠人。”2015年是中国抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年，是国家引领产业智能化破浪前行，为经济之舟注入强劲新动力，推动国民经济跃上新台阶，实现提质增效华丽转身的一年。2015年的大同见证了改革的深化与绽放，资源要素的优化配置，体制机制的革故鼎新，民生领域的全面改

善，十项重点改革犹如春风化雨，滋润着这片热土；科技融资平台的搭建，人才专项资金的设立，如同双翼齐飞，助力中小企业科技成果的璀璨绽放与人才的汇聚成海；“项目见效年”的号角响彻云霄，重点工程如雨后春笋般涌现，一幅幅发展蓝图正逐步变为现实。2015年是大齿公司的“品牌、质量、效益升级年”。这一年，我所在的发动机齿轮加工部承担了杰西博产品及曼系列产品的出口制造。这两种产品，前者是出口产品，后者是为集团公司的德国曼系列重卡发动机配套的产品，都是高技术含量、高难度加工的“硬活”。我主动参与新品调试，琢磨图纸，研究加工工艺路线，对每道工序皆倾注心血，力求精益求精，终于能担重任，干出优质的产品。我深知，这不仅是技术的胜利，更是匠心与汗水的结晶。自此，我更加坚定了在机械制造领域深耕细作的信念，誓要为企业的发展贡献更多力量。

### 智变之冬

“浩瀚乾坤，惊潮起、智能飞跃。”2018年是我国人工智能、区块链、5G等前沿技术取得显著进展，为各行各业带来深刻变革的一年。这一

年，挑战与机遇并存，变革与发展同行，随着技术的普及，数字经济成为经济增长的新引擎，是我全国推动传统产业转型升级。大同古城，亦在此年，扬帆起航，实施能源革命之壮举。非煤产业，犹如新芽破土，成为大同发展的主攻方向。新兴工业和高科技工业，如双翼齐飞，共绘实体经济之新蓝图。新能源产业技术研究院与战略咨询委员会的成立，更加智慧凝聚，为大同未来布局“一园一城”产业平台，助力制造业之花，遍地绽放。2018年，大齿公司以“新理念、新思想、新质量”为引领，勇立潮头，迎接挑战，开启智能化自动化改革之路。这一年，我主动请缨，转入自动化操作岗，参与自动化生产线的调试和加工。自那一刻起，我如同匠人雕琢璞玉，将心血倾注于每一行自动化代码之中。日夜兼程，与机器共舞，将繁琐的工序编织成精密的产品。在汗水与智慧交织中，见证了自动化生产线从无到有，从生涩到流畅的蜕变。

### 展望之夏

“时节如流，击鼓催征。”2024年是新中国成立75周年、澳门回归祖国25周年，也是实施“十四五”规划的关键一年。这一年，对于运动员而言，是奥运年，对于航天人来说，是接续奋斗的探索年。这一年，大同，宛若古韵中涅槃的凤凰，其羽翼因山西第九届旅游发展大会的辉煌盛景而再度熠熠生辉。云冈石窟承载千年历史文化的积淀，犹如一本厚重的古籍，静静地诉说

着过往的辉煌；“忘忧宝”之雅致，犹如文人墨客笔下的诗行，清新脱俗，引人入胜；忘忧草的芬芳，轻轻飘散于古城之间，如同梦境中的温柔呢喃，令人心旷神怡；鼓楼东街之繁华，犹如一幅流动的画卷，车水马龙间，尽显古都的勃勃生机与活力。这一切，皆如夜空中最亮的星辰，交相辉映，照亮了这座千年古都的每一个角落。岁月从不败古城，历尽沧桑始见真。如今的大同吐故纳新，“出圈”更“出彩”。2024年，大齿公司秉持“提高韧性、深耕全球、科技制胜、结构升级、高效协同，改革突破”的工作理念，续绘壮阔蓝图。这一年，对企业而言，是挑战与机遇交织的璀璨织锦，是变革与发展并蒂的双生花。至于我，即将踏入那智慧沉淀的不惑之年，自青涩少年至热血青春，再至奋斗不息的青葱岁月，每一步抉择皆烙印着对祖国的深情厚爱，每一滴汗水皆诠释了对于企业、对企业更深沉的领悟与感恩。展望未来，我将以更加坚定的步伐，与时光共舞，与公司同频，共绘辉煌新篇，让梦想在岁月的长河中熠熠生辉。

终于，我以抒胸中之壮志：吾辈理想，必当化为现实，其实现之日，必在不远。值此祖国华诞、举国欢庆之时，愿我之心所系祖国，其梦想犹繁星点点，璀璨生辉，终至辉煌彼岸；愿我所居之城，与时俱进，日益昌盛，繁华似锦；愿我所属之企业，志向磅礴，如江河奔腾，不息向前，稳健而有力；愿我个人的愿景，犹晨曦初露，温暖而坚韧，逐一兑现，不负韶华。



民间视听  
抖音号: 76804949657  
大同今昔对比  
让城市留下记忆 让人们记住乡愁

大同市歌舞剧院  
文艺创作表演 文艺交流策划  
舞台造型策划 舞台设备租赁  
地址:经济开发区柳莺路魏庄文化产业园  
QQ:345014025@qq.com  
电话:0352-5375933